

## 主编致辞

李四光地质科学奖是我国地质科学最高奖,从 1989 年起,每 2 年颁发一次,至今已颁发 18 次。为展示和宣传李四光地质科学奖获奖者的研究成果,经与李四光地质科学奖基金会研究决定,从 2020 年开始,《地质力学学报》每 2 年出版一期获奖者研究专辑,集中发表李四光地质科学奖获奖者在地球科学不同领域的最新研究成果,并先后于 2020 年和 2022 年编辑出版了两期李四光地质科学奖获奖者研究成果专辑(2020 年 5 期,2022 年 5 期),在国内外产生了重要影响。

2023 年 10 月 25 日,第十八次李四光地质科学奖颁奖大会在北京举行。宋明水、周明岭、王秉璋、周心怀、朱锦旗、李光明、张世殊、支东明 8 人获李四光地质科学奖野外奖;操应长、何宏平、吕庆田、朱弟成、肖克炎 5 人获李四光地质科学奖科研奖;谢玉玲、柳建新 2 人获李四光地质科学奖教师奖。本期《地质力学学报》发表了部分获奖者的最新研究与调查成果。

党中央、国务院历来高度重视能源资源安全保障,习近平总书记多次作出重要指示批示,就有关工作提出明确要求。当前百年未有之大变局加速演进,保障能源资源安全已成为事关中华民族伟大复兴和第二个百年奋斗目标实现的重要基础。本期 8 篇文章主要聚焦提升保障国家能源资源安全能力,努力攻克资源环境“卡脖子”科技问题,系统展示了关于稀土、金、油气资源研究与勘察成果和相关基础地质研究成果,以及重要经济区带区域稳定性和高山峡谷区重大滑坡灾害问题,将有力支撑新一轮找矿突破战略行动和“地球深部探测与矿产资源勘查”重大专项组织实施。

衷心感谢李四光地质科学奖基金会与中国地质科学院地质力学研究所对本专辑的大力支持、各位获奖者的积极响应与编辑部的呕心出版。希望未来随着第十九次、二十次、二十一次……获奖者源源不断的产生,这个专辑系列能够一直持续出版下去,达到宣传获奖者的最新学术成果,服务国家重大战略、重大工程和社会经济需求的目标。

主编: 

2024 年 10 月